

2024年10月25日

星期五

总第8801期

第5860期

本刊第19期

大国工匠

A

版 ■ 国务院国有资产监督管理委员会举办 中国轻工业联合会主管主办 ■ 国内统一刊号:CN11—0057 ■ 邮发代号:81—9 ■ 广告经营许可证:京丰工商广字第0054号

## 针尖上的国粹——京绣“中国红”

访首届传统工艺大国非遗工匠,中国工艺美术学会刺绣艺术专业委员会副主任毕红

以“展”为媒  
京绣迎来全新发展机遇

在今年5月,由中国轻工业联合会主办的第四届中国工艺美术博览会,毕红大师荣获了首届传统工艺大国非遗工匠称号。在谈及此次获奖感受时,她说:“获此殊荣的每一位大师都非常值得我学习。这既是一份荣誉,更是一份责任。作为一名非遗京绣传承人,获得的每一项荣誉,都更加坚定我守护华夏文明本源,勇于创新的决心和勇气。中国轻工业联合会连续四届举办的中国工艺美术博览会,为我们这些深耕传统非遗的匠人搭建了技艺展示与交流互鉴的平台,随着博览会的规模不断增加,行业影响力持续扩大,也为众多传统非遗技艺的传承与发展指明了前进的方向,带来了更多的发展机遇。在今年的博览会上,我向来自全国的行业专家与观众们展示了非遗京绣的技法与自己的作品,作为一名完全靠作品说话的手工艺人,能在这样的盛会和众多姊妹艺术、尤其是四大名绣的技艺传承人与艺术大师进行深入的交流学习已是幸事,可以说,中国工艺美术博览会始终激励着我不断地创新与进步。”

从传统工艺大国非遗工匠到“百鹤金鼎奖”,毕红大师带着每一件都要花费数年才能完成的精美绝伦的非遗京绣中国衣,多次荣获中国工艺美术界的最高奖项。一张张奖状与一枚枚金牌的背后,是毕红大师三十余年如一日的匠心缩影,每个金奖仿佛都在默默诉说着她对非遗京绣,对传统文化与匠心的深切热爱与执着守护,同时也在默默地守护她的汗水泪水与笑容。

采访中,毕红大师对记者说,“中华民族在几千年历史中创造和延续的中华优秀传统文化,是华夏民族的根与魂。传统工艺振兴工作是非物质文化遗产保护传承工作的重要组成部分,不仅有助于传承与发展中华优秀传统文化,涵养文化生态,丰富文化资源,增强文化自信,更有助于更好地发挥手工劳动者的创造力,激发手工劳动者的创造性,更好地在全社会培育和弘扬精益求精的工匠精神。”

她表示,振兴传统工艺就是要在尊重优秀传统文化、尊重地域文化特点、尊重民族传统、保护文化多样性的基础上,立足中华民族优秀传统文化,学习借鉴人类文明优秀成果,发掘和运用传统工艺所包含的文化元素和工艺理念,丰富传统工艺的题材和产品品种,提升设计与制作水平,提高产品品质,培育中国工匠和知名品牌,使传统工艺在现代生活中得到新的广泛应用,更好满足人民群众消费升级的需要。当前传统工艺发展已站在一个新的历史起点上,传统工艺振兴也迎来了前所未有的发展机遇。

守正创新  
开创中式华服新篇章

京绣,源于宫廷刺绣,是一门古老的中国传统刺绣工艺。京绣讲究“有图必有意,有意必吉祥”,是具有“京作”特色的燕京八绝之一。在毕红大师看来,京绣作为宫廷刺绣的延续,是最能体现传统服装功能属性、审美格调的重要装饰手段。京绣的针法主要以盘金绣、平金绣、打籽绣、平针绣为主,图案纹样设计应用重视吉祥寓意,京绣具有强烈的文化内涵,其创作灵感和图案构思都与中国传统文化和美好的历史典故密不可分,是中国祥瑞文化的重要代表之一,具有极高的宫廷造物艺术性,并在传承文化、弘扬民族精神、促进文化交流等方面发挥着重要作用。

自从创立了自己的艺术工作室,毕红大师每天要思考的不仅是如何充分继承传统技艺,更要时刻捕捉与解读当代的时尚流行风潮。多年来,毕红大师始终坚持原创、坚持守正创新,执着于手工技艺与实用结合,在作品中融入更具有时代感的审美表达方式。

“传统孕育时尚,时尚融合传统。我从收藏传统服装到创新传统服装的过程,正是对守正创新的最好诠释。从设计到选料,从配色到刺绣,从裁剪到缝作,包括对团队不同岗位技能的考察和验收,每个环节我都会尽心尽力,力求将千百年历史文化的积淀,通过一针一线手工缝制的美传递出去,让更多的人通过京绣作品爱上中国传统文化,爱上中国衣。”毕红大师表示,曾经有人对京绣存在着些许误解,认为这个绣种不够精致,这些观念追根溯源都可以理解。早在清末民初,宫廷刺绣匠人流落民间,无法获得专供的优质材料,只能因陋就简使用廉价粗糙的材料进行创作,因此留下的绣品就容易让人误解为“粗糙”。为了让更多的人真正了解京绣,我将自己近三十年的收藏,当作了解宫廷刺绣的

最好教材,深入研究、挖掘、整理设计与刺绣制作工艺技法,在履行传承人责任的同时不断研发创新。

为了深入研究和学习古代匠人的制衣技巧,毕红大师将自己珍藏的清代美衣进行拆解,以求无限接近、借鉴学习古代匠人的成作技巧。她对记者说:“在拆解这些清代服装之前,我和团队成员紧张到了极致,既怕破坏后不能复原,又怕复原之后不是原来的样子。但是,如果不去拆解的话,我们确实没有办法去了解古代匠人的一些工艺技术。我想这也是‘不破不立’的另一种解读。最终在我们的拆解与复原过程中,传统华服的整个工艺环节如同抽丝剥茧一般地显露出来。马面裙‘马面’的宽窄有多少个不同类型的数据,栏杆的长度尺寸,膝栏与鱼鳞百褶的风格,都蕴含了非常精准的数据在其中,这些数据也决定了一件传统华服的‘美度’与‘表态’。这其中的‘态’和‘度’都是形容情绪的,因为服装也有情绪,刺绣与配色之美实际上就是一种情绪的表达方式,既作用于穿着者情感表达,更作用于制作者的匠心传递,这其中每一个与华服相关联的人,都成为了这件艺术品的共同创作者,让整个作品的‘美度’与‘表态’完美地呈现。”

毕红大师表示,非遗传承要讲求活化利用,一门艺术如果脱离其共生的载体而孤立存在,将失去其原有的文化与美学韵味。从古至今京绣的艺术价值与实用价值始终没有改变,京绣与华服共生,既展现出中华传统美学的瑰丽多彩,又传递出吉祥美好的寓意,因此我在创作过程中,时刻围绕如何将京绣与华服,与人,与环境,与饰品相融合,致力推广践行“中国人穿中国衣”的文化理念,让传统的京绣以“新时代下新的审美”的服装语言讲述最美的中国故事,让世界通过或传统或当代的京绣服装重新领略中国传统文化的艺术之美。

与时俱进  
擘画非遗发展新蓝图

在毕红大师二十多年的潜心努力下,京绣“牵手”中式华服,以崭新的面貌开启持续传承和创新的发展之路。她带领碧泓云想团队原创设计出一系列全新风格手工缝制的京绣服装与文创作品,向世界展示了新时代中国祥瑞文化的精彩和瑰丽。她一边传承京绣技艺,一边不断总结记录自己的审美和设计理念,带领团队以传统文化为依托,结合原创设计和古法手工,以精妙的传统刺绣与全手工缝制方法,围绕抢救、挖掘、保护传统服装服饰的织绣纹样及古法制衣技艺开展传承工作,并致力于宫廷服装以及织物绣品的收藏、研究与技艺传承。

毕红大师表示,作为一名新时代的非遗传承人,除了将传统手工技艺发扬光大,也必须推出一大批与时代息息相关的作品。在这个充满时尚气息与艺术个性的新时代,我们的京绣手工艺如何体现出最大的艺术价值?非遗如何去与新时尚相融共生、美美与共?这一系列的创新设计的基础又在哪里?我们要推出哪些符合当下人们生活需要的作品?这些产品和作品又是否会被公众所认可和接受?这些问题时刻萦绕在我的心头,也成为非遗京绣传承之路上急需打破的枷锁。我认为,创新是必然,但是不能盲目地为了创新而创新,作为一名新时代的非遗传承人,我们必须在坚守传统技艺的同时,去探求传统手工艺与当下时尚完美结合的落脚点。

她对记者说:“为了让非遗京绣得到更好的传承和发扬,我们必须让传统文化与现代元素相结合,使京绣这一传统手工技艺得到更广泛的传播。作为一名新时代的手艺人,我们需要更好地吸收当下的时尚和美学元素,以此作为作品的灵感来源,并将这种现代元素与传统技艺有机结合,创造出更有市场竞争力的作品。只有这样,才能够让我们的作品更加具有时代性与艺术性,从而吸引更多人的目光和喜爱。如果我的作品能在观众心中留下深刻印象,激发更多人热爱中国传统文化和传统艺术,那才是我为我们的国家和民族留下的财富,才是非遗传承人存在的价值。毕红这两个字不重要,重要的是守住京绣这门散发着古代匠人与当代艺术家指尖温度的手艺。”

毕红大师表示,未来我们希望非遗京绣能够更多地量化,有更多的人热爱非遗京绣,在研究传承、守正创新的理念前提下,不断集合全社会的智慧和动力。希望越来越多的人能够热爱京绣,并通过我们的藏品与作品去了解非遗京绣,喜爱并参与到技艺传承的过程中,以全新的时代视角重新发现京绣之美,让世代相传的京作手工技艺持续发扬光大。

## 大师简介

毕红,中国工艺美术学会刺绣艺术专业委员会副主任,非遗(京绣)代表性传承人,北京工艺美术大师。荣获2024年度首届传统工艺大国非遗工匠、2023“中国非遗年度人物”三十位提名候选人,北京工艺美术行业“京工巧匠”、2021年度“中国十大著作权人”等称号。2021年,故宫博物院为其出版发行专著《裳裳华仪——毕红清代服装珍品暨原创作品集》。

从艺二十余年来,毕红大师不仅肩负着京绣非遗传承人的责任,同时以弘扬优秀中华传统文化、践行新时代传承使命为己任,坚持守正创新,以中国衣为载体,以京绣为艺术语言,用巧手描绘出京作艺术之美,以针线谱写锦绣中华的五彩华章。

初见毕红大师,记者便被她爽朗的性格所感染。讲起非遗京绣和宫廷服装艺术,毕红大师兴高采烈地向记者展示了自己设计并手工制作的京绣中国衣和她珍藏多年的清代宫廷刺绣服装,详细介绍了中式华服每个细节的工艺技法和刺绣纹样的吉祥寓意。在谈及京绣未来的创新发展之路时,她又眉头紧锁,思绪万千,眉宇间尽显沧桑。

“我的身体里好像住着两个灵魂,一个是六七岁的儿童,永远精力充沛,真快乐;另一位是深沉多虑的老人,充满岁月累积的通透与沧桑,两个灵魂看似矛盾,却又和谐共生。对于技艺传承与艺术创作,我永远保留着孩子一样的天真和好奇,而当面对困境与挫折时,心中的老者又会不断提醒我督促我,要坚定地走下去,永不言弃……”毕红大师说道。

